
АКТУАЛЬНЫЯ СТАРОНКІ МІНУЎШЧЫНЫ І СУЧАСНАСЦЬ (публікацыі і пераклады)*

Часопіс працягвае знаёміць чытачоў з праграмнымі дакументамі сучасных палітычных партый Беларусі. У гэтым нумары публікуецца праграма аграрнай партыі.

Абвяшчэнне незалежнасці Беларусі, ліквідацыя манополіі КПБ выклікалі да жыцця шэраг палітычных партый. У дзэсяцімільённай Беларусі іх зарэгістравана больш за 30. Аднак тут колькасць не пераходзіць у якасць, не з'яўляецца гарантам узаемаразумення і еднасці ў грамадстве. Залішне вузкая сацыяльная база многіх партый, далёка не ўсе яны належным чынам праявілі сябе ў жыцці рэспублікі. Значная колькасць палітычных партый, блізкасць платформаў выклікае ў часткі насельніцтва аб'якавыя адносіны да шэрагу партый. Гэта паказалі выбары ў Вярхоўны Савет, што адбыліся ў 1995 г. У вышэйшым заканадаўчым органе краіны было прадстаўлена менш за паўтара дзiesiąтка партый. І адну з вядучых роляў тут ігралі аграрыі. А сёння 24 дэпутаты прадстаўляюць Аграрную партыю ў Палаце прадстаўнікоў Нацыянальнага Сходу Рэспублікі Беларусь.

Створана гэта партыя ў 1992 г. Сацыяльная база – калгаснікі і фермеры, рабочыя саўгасаў, перапрацоўчых аграсэрвісных прадпрыемстваў, вясковыя будаўнікі, работнікі спажывецкай кааперацыі, бытавога абслугоўвання, навукі, культуры, асветы. Прадстаўнікі партыі ўваходзяць у Каардынацыйны савет аграрных партый Беларусі, Расіі і Украіны.

Сваёй ідэялагічнай асновай партыя прызнае дэмакратычны сацыялізм. Выступае за прыярытэтную развіццё аграрна-прамысловага комплексу як неабходнай умовы развіцця эканомікі ўвогуле. Праграма была прынята ўстаноўчым з'ездам у 1992 г. Другая рэдакцыя праграмы прынята ІІІ з'ездам у 1995 г.

ПРОГРАММА АГРАРНОЙ ПАРТИИ БЕЛАРУСИ¹ (Вторая редакция. Принята ІІІ съездом АПБ)

1

Аграрная партія Беларусі (АПБ) – гэта масавая палітычная арганізацыя, аб'яднаючая ў сваіх рядах і выражаючая інтарэсы большасці колхознікаў і фермераў, рабочых совхозаў і сельскіх строітэлей, рабочых, абслужываючых сельскае гаспадарства і перапрацоўваючых атрады, работнікаў патребіцельскай кааперацыі, бытавога абслужывання і леснага гаспадарства, учителяў, работнікаў культуры і вачаў, учэных і студэнтаў, дачнікаў і садоўдава-любітэлей, всах гражданаў Рэспублікі Беларусь, раздэляючых трэвогу і заботу о развіцці агропрамысловага комплексу как матэрыяльнай асновы суцэствавання аащэства.

2

Аграрная партія ставіць сваёй цэлюю поіск пуцяў вывада аащэства із крзісіса, сохраненіе суверенітэта гасудаства, созданіе аащэства соціальной справедлівості, абеспеченіе достойноў жызні всам гражданам рэспублікі, благополучія і счастья каждаў сэмье. АП выступае за пріорітэтное развіцці агропрамысловага комплексу как неабходнаго услова развіцці эканомікі в целом, укрэплення і процветанія нашай Родіны.

3

Аграрная партія создана в іюне 1992 года. Прошедшее время подтврділо правомерность і неабходность созданія такой партіі, наличие у нее шіркой соціальной

* Раздзел вядзе праф. У.К.Коршук.

базы. АПБ активно включилась в политическую деятельность, приобрела определенный опыт, встречает растущую поддержку населения. Время показало и жизнеспособность основных программных установок партии. Вместе с тем изменения во внутренней жизни Беларуси и ее положение среди других государств обуславливают необходимость в более точном и полном изложении теоретических и политических установок партии, задач ее деятельности в современных условиях.

I. Всеобщий кризис и поиск путей выхода из него

4

В настоящее время Республика Беларусь переживает глубокий и всеохватывающий кризис, вызванный несостоятельностью и крахом системы огульного обобществления собственности с передачей ее во владение и распоряжение не отвечающего за нее чиновничества. На углублении и расширении кризиса сказались и разрыв экономических и других общественных связей между образовавшимися государствами в результате прекращения существования СССР.

5

Осуществляемый курс реформирования общественной системы и приватизации собственности не позволяет приостановить процесс сворачивания производства и инвестировать капитал на его развитие. Продолжается безудержный рост цен и темпов инфляции, катастрофически падает производство самых необходимых продуктов, товаров повседневного спроса и услуг, увеличивается количество безработных и полубезработных, число нищих и полуголодных, растут преступность, грабежи, убийства, пьянство, наркомания, проституция, хулиганство, происходит духовная деградация общества. Наметилась тенденция физического вымирания народа.

Приватизация осуществляется в угоду отдельным, зачастую криминальным элементам. Широкое развитие получил спекулятивный бизнес.

Усиливается антигосударственная, антинародная, паразитическая деятельность банков, которые присваивают львиную долю создаваемого в производстве прибавочного продукта.

Медленно идет процесс демократизации общества: нецивилизованные формы приобрело формирование государственной власти, искусственно тормозится развитие многопартийности, в обществе начинают появляться всеобщая подозрительность и врагомания.

6

Рушится аграрный сектор экономики – основа всякой державы и ее суверенизации. Село поставлено в кабальные условия, до беспредела нарушен ценовой паритет. Дegradiрует земля, другие производственные средства. Крестьяне снова оказались самым обездоленным слоем общества. Их труд не дает дохода для обеспечения уровня своей жизни.

7

Республика Беларусь становится объектом влияния неокOLONиальной политики других государств, осуществляющих разрушение национальных экономик и освоение новых рынков. Международные корпорации и фонды через банковские структуры разрушили денежно-финансовую систему, навязали дику инфляцию, осуществляют неприкрытый диктат мер по остановке производств, резкому обнищанию народа.

8

В стране ведется поиск путей выхода из кризиса, однако выход еще не обозначен. Аграрная партия Беларуси видит его в изменении направленности курса реформ, в переориентации его на удовлетворение интересов широких масс населения.

Партия в качестве приоритетных предлагает комплекс мер, направленных на изменение положения в политической, экономической, социальной и духовной сферах, выполнение которых позволит преодолеть кризисное состояние общества и обеспечить необходимые предпосылки для его последующего динамичного развития.

II. Идеологические основы и политические цели партии

9

Своей идеологической основой (системой взглядов) Аграрная партия признает демократический социализм, который означает направление движения общества к социальной справедливости и получил в современном мире широчайшую поддержку масс.

Основными принципами демократического социализма являются: неприкосновенность личности, свобода, справедливость и солидарность. Осуществление этих прин-

ципов АПБ будет обеспечивать системой законодательных, экономических и политических мер.

10

Аграрная партия отвергает диктатуру любого класса, социального слоя, общественной или государственной структуры и выступает против насилия как средства достижения своих целей. Она исходит из принципа: любые перемены в стране не должны ставить под угрозу жизнь и благополучие людей.

Путь в будущее АП осуществляет через политику реформ, которые и должны привести к установлению нового, лучшего порядка, где будут справедливо распределяться доходы, наемные работники иметь и увеличивать свою долю в производственном капитале, где осуществляется надежное социальное обеспечение, где не противостоят, а сотрудничают.

11

Аграрная партия защищает свободу мысли, совести, вероисповедания и богослужения. Поэтому она ведет диалог и осуществляет сотрудничество с церковью, религиозными общинами и группами везде, где она видит общие с ними задачи.

12

Аграрная партия стремится сделать общество и государство демократическими, справедливыми и достойными нашего человека. Самой важной и основной идеей является убеждение в равенстве всех людей перед законом. Человек выше любых общественных формирований, в том числе и государства, – таков ведущий принцип Аграрной партии.

13

АП считает, что каждый человек имеет право владеть имуществом и землей и использовать их как единолично, так и совместно с другими. Никто не должен быть произвольно лишен своего имущества или земли.

14

Основным средством для реализации этих целей является формирование социальной рыночной экономики, основанной на конкурентных началах, сочетании и взаимодействии различных форм собственности. Партия выступает не за отказ от общественной (государственной) формы собственности, а за устранение ее монопольного положения.

15

Достоинство человека требует демократизации экономики. Поэтому партия будет делать все для того, чтобы политику определяли не господствующие в экономике объединения производителей, а демократически избранные государственные органы, действующие от имени и в интересах народа.

АП считает, что преобразование общества, его демократизация должны проходить на основе сочетания интересов всех социальных слоев и групп общества. Она будет противодействовать разжиганию ненависти между гражданами своего Отечества, выступать за урегулирование имущественного неравенства людей путем законодательного ограничения и изъятия части сверхдоходов у одних в пользу социальной поддержки других. В то же время АП выступает против уравниловки, так как люди не равны по своим физическим и умственным способностям.

Партия выступает за обеспечение бесплатного медицинского обслуживания населения, создание системы эффективной и всесторонней помощи инвалидам, престарелым, охраны материнства и детства.

16

Особое значение Аграрная партия придает созданию условий для всестороннего развития молодежи. Партия выступает за бесплатное обучение, создание необходимых условий для повсеместного развития физкультуры и спорта.

17

АП выступает за создание эффективной системы безопасности граждан, решительное очищение общества от преступников и коррупционеров как непременное условие качества жизни, достойной человека.

Частная собственность каждого человека, равно как и государственная, должны надежно охраняться законом.

18

Чтобы осуществить свои программные цели, АП будет добиваться прихода к власти или обеспечения влиятельного представительства аграрников в органах власти и

управления. На выборах в представительные органы власти она будет выступать как самостоятельная политическая сила в блоке с другими организациями аграрников, координируя свои действия в период выборов и после их проведения с иными партиями и другими общественно-политическими организациями, стоящими на сходных с ней позициях.

19

Аграрная партия выступает за создание подлинно правового государства, где верховенствовал бы закон и где было бы осуществлено разделение властей на законодательную, исполнительную и судебную. При этом она считает, что руководители местных органов самоуправления, как и представители законодательной власти, должны избираться самим народом путем прямого и тайного голосования.

АП выступает за укрепление центральной власти и управления, сочетающихся с предоставлением самостоятельности административным территориям и крупным городам, их самофинансирование.

20

АП будет осуществлять действия по обеспечению реальных прав и свобод аграрников, росту их самосознания и вовлечению в процесс политической самозащиты своих интересов как самостоятельного субъекта политики наряду с другими слоями общества.

III. Экономические реформы и совершенствование аграрных отношений

21

АП выступает за смешанную экономику, в которой взаимодействуют конкуренция и государственное регулирование. Она рассматривает рынок и приватизацию не как самоцель, а как средство повышения эффективности производства на благо народа и поэтому поддерживает только те реформы, которые направлены на повышение качества жизни людей. Партия будет бороться за проведение народной приватизации, способствующей преодолению отчуждения работников от собственности средств производства и результатов труда.

22

В начальный период перевода экономики на рыночные рельсы, когда еще промышленность, строительство и в значительной степени сельское хозяйство остаются государственными и правительство отвечает за организацию производства, денежная система и банки должны находиться под управлением правительства. При этом незаконно приватизированные коммерческие банки, куда в свое время были вложены государственные средства, должны быть национализированы. Подобного вида (коммерческие) банки могут возникать только на средства частного капитала.

23

АП ставит своей важнейшей задачей добиваться динамичного развития АПК как главного фактора процветания Беларуси и благополучия народа, как условия стабилизации работы всего народного хозяйства. В спасении деревни она видит спасение государственности и суверенитета республики. Поэтому партия будет отстаивать по отношению к этой отрасли осуществление политики протекционизма, при котором государство берет на себя часть расходов АПК, не возмещаемых ценами от реализации его продукции. При этом партия решительно отвергает абсурдные утверждения о том, что сельское хозяйство — это черная дыра, пожирающая общественное достояние. Общество должно датировать продовольственную отрасль настолько, насколько оно хочет дешевле приобретать продукты по сравнению с фактической их стоимостью. Эта мера сделает продукты доступными и малоимущим слоям населения.

Государство обязано субсидировать и взять на свое содержание сельскую инфраструктуру в том же объеме, как и в городе. Оно должно возмещать затраты на поддержание и повышение плодородия земель, нести затраты на научные исследования, образование, на селекцию, племенное дело и ветеринарию, как это и делается в высоко развитых странах мира.

24

АП выступает за пересмотр системы налогообложения с целью усиления ее роли в стимулировании производства и повышения доходов населения, введения для сельских товаропроизводителей единого дифференциального земельного налога и отмены других. При этом партия исходит из того, что реальным собственником является только тот, кто распоряжается прибавочным продуктом.

АП выступает за акционирование предприятий, обслуживающих сельское хозяйство и перерабатывающих его продукцию. Причем приоритетное право приобретения контрольного пакета акций на льготных условиях должно оставаться за теми, кто пользуется услугами этих предприятий и предоставляет им сырье. Максимально должны быть учтены и интересы коллективов акционируемых предприятий.

АП выступает за реформирование колхозов и совхозов в рыночные структуры и передачу их средств в коллективно-долевою и частную собственность работников, образование на их основе агрофирм, акционерных коллективных предприятий, обществ с ограниченной и дополнительной ответственностью, фермерских хозяйств и их ассоциаций. Однако она выступает против таких преобразований, которые ведут к разрушению материальной базы крупного производства.

Партия исходит из того, что нынешние колхозы и совхозы — это социально-производственные формирования, не только обеспечивающие людям работу и соответствующие заработки, а и выполняющие многие функции по социальному обеспечению и обслуживанию проживающего на их территориях населения. Поэтому она выступает за такое их реформирование, при котором обеспечиваются следующие принципы:

- соблюдается добровольность выбора организационно-правовой формы предприятия в рамках действующего законодательства;
- сохраняется профиль использования существующих объектов общественных хозяйств;
- обеспечивается всем товаропроизводителям сельхозпродукции равнодоступность объектов производственной и социальной инфраструктуры;
- соблюдается социальная справедливость и обеспечивается защищенность населения и работников реорганизуемых хозяйств.

АП поддерживает признание государственной и частной собственности на землю. Вместе с тем она выступает против превращения земли в предмет купли-продажи. Земля должна быть передана в коллективное владение и частную собственность тем, кто хочет и может ее эффективно использовать.

АП будет отстаивать продовольственную независимость республики, противодействовать завозу продуктов, которые Беларусь может и должна производить сама в достаточном количестве. В то же время партия выступает за импорт новых технологий, проектов и высокопроизводительных механизмов.

АП будет предпринимать конкретные меры по успешному развитию торговли и бытового обслуживания населения, расширению и повышению эффективности лесной, лесоперерабатывающей и других отраслей.

АП выступает за немедленное принятие более эффективных мер по устранению последствий аварии на Чернобыльской АЭС, за проведение упреждающей экологической политики, внедрению в АПК экологически чистого производства.

IV. Наука и культура

Аграрная партия выступает за создание стройной системы, которая обеспечивала бы эффективное развитие науки как могучего средства роста материального производства, рационального использования природных ресурсов и квалифицированного решения экологических проблем, повышения общеобразовательного уровня и подготовки высококвалифицированных специалистов, развития культуры и благоустройства быта народа.

АП будет предпринимать конкретные действия для дальнейшего развития естественных наук, по освобождению от политической зависимости и классовой предвзятости общественных наук, созданию благоприятных условий для работы и жизни ученых. Она выступает за установление тесных связей научно-исследовательских институтов и ву-

зовской науки, что позволит привлечь к научным исследованиям дополнительно большое число ученых и сделать более творческим учебный процесс.

АП считает, что наука должна быть свободной от руководства со стороны любых политических и административных органов и развиваться на принципах самоуправления.

33

Аграрная партия будет делать все для того, чтобы поднять уровень духовной культуры до потребности современного интеллектуально развитого человека, сохранять и пропагандировать национальный язык, в то же время она поддерживает признание русского языка в качестве межнационального средства общения, а также функционирование других языков, на которых говорит население республики.

АП будет оказывать поддержку ученым, деятелям культуры и искусства в деле собирания и сохранения всех видов фольклора. Она будет способствовать развитию национальной литературы, музыки и театрального искусства, формированию отечественной философии и культурологии, становлению киноискусства, совершенствованию телевидения, радиовещания, книгоиздательского дела, печати.

В решении насущных проблем культуры в широком смысле партия будет стремиться формировать в народе чувство национального самосознания. При этом она считает своим долгом выступать против национальной самоизоляции, будет стремиться развивать лучшие интернациональные традиции своего народа и его уважительное отношение к культурам других народов.

34

Всей своей деятельностью Аграрная партия будет прилагать усилия для полноценного возрождения духовной жизни деревни, так как деревня является хранительницей и носительницей национальных традиций народа, будет способствовать развитию крестьянского быта через традиционные праздники и обряды, которые сохранились от наших предков, возрождать традиционные промыслы и ремесла.

V. Внешние отношения и военная политика

35

АП отдает себе отчет в том, что геополитическое положение Республики Беларусь накладывает на нее особую ответственность за судьбу мира и политической стабильности в Центральной и Восточной Европе. Поэтому она решительно отвергает войну как средство решения международных проблем и выступает за то, чтобы возникающие между государствами, а также и внутри государств между регионами споры разрешались мирным путем на основе международных договоров и конвенций.

АП будет делать все для сохранения мира и поддержания сотрудничества со всеми странами.

АП выступает за немедленное восстановление всесторонних связей Беларуси с Россией, Украиной, другими странами СНГ и создание благоприятных условий для их политического воссоединения в едином конфедеративном государстве.

36

В то же время АП считает, что на нынешнем историческом этапе Республике Беларусь необходимо иметь для защиты суверенитета и территориальной целостности свои хорошо обученные и технически оснащенные вооруженные силы, сознавая при этом, что реальная безопасность, суверенитет и территориальная целостность республики могут быть обеспечены в содружестве с вооруженными силами союзнических государств. При этом армия ни при каких условиях не должна быть использована против своего народа.

АП одной из важнейших своих задач считает повышение престижности военной службы. Поэтому она будет делать все, чтобы создать эффективную систему социальной защиты военнослужащих и членов их семей, ветеранов вооруженных сил.

Аграрная партия Беларуси (АПБ) призывает всех, кому близки и дороги проблемы белорусского села, заботы аграрников о судьбе нашей Родины и благополучие народа, объединиться вокруг Программы АПБ, приложить свои знания, опыт и силы для претворения ее в жизнь.

¹ Аграрная партия Беларуси. Мн., 1995.